

“四普”专班里的年轻人



王彦博(上)和王茂莎(下)前往普查的路上。

□ 新渝报记者 毛双 何美林 张玮
实习生 宾振宇 姜好 文/图

年龄最小的“王同学”：千里奔赴，只因热爱

我叫王彦博，甘肃敦煌人，从小的耳濡目染，让我对文物、考古产生了浓厚的兴趣。本科旅游管理专业毕业考研时，我便坚定地选择了考古专业。

学考古的确有些“小众”，我所在的天津师范大学历史文化学院文博系，学历史的72人，考古的仅5人，我就是那其中的五分之一。但我知道，选择热爱比选择热门更重要。

2023年6月毕业之际，我同时考上了敦煌文物局事业编岗位和大足石刻研究院文物研究岗位。一边是离家近的稳定工作，一边是我热爱和追寻的石窟考古梦想，最终，我选择了千里之外的大足石刻研究院。

与学校“快”节奏的学习不同，在基层从事文物工作，我最大的体会就是“慢”。学校考古理论及方法是一个系统又全面的过程，想要在短短的三年时间里，对种类庞杂且历史悠久的文物实体进行广域性的了解，跨度相对比较大，学习节奏自然也就慢些。

而真正来到基层，实打实地接触文物后，我急于求成的性格最初还有些许不习惯。初入大足石刻研究院，院领导安排我到宝顶山景区熟悉业务，从讲解工作做起。还记得第一次走进景区，看到石刻的第一眼，那种饱满、立体呈现带来的震撼感至今难忘，哪怕我早已在书本里“与之相识”。

去年9月到今年4月，我这个“文物新兵”在讲解员的岗位上得到了极大的锻炼和充实，对大足石刻的了解也更加深入。

5月，我有幸进入大足区第四次文物普查工作小组，成了“四普”专班里最年轻的队员。文物是历史的见证和文化的载体，是中华优秀传统文化的组成部分。文物普查工作是全国文物工作者的一次盛会，对于我这种刚毕业就能参加文物普查工作的新人而言，是可遇不可求的工作经历。

受单位推荐，正式开展普查前，我还去成都参加了第四次全国文物普查西南片区的培训。培训过程中，我对文物普查的普查对象、著录标准、信息采集规范、数据处理规范和工作流程进行了系统性的学习，这为后续的普查工作打下了坚实的基础。

文物背后有着怎样的故事，它们的源头在哪里……紧接着是实地调查阶段，这对学考古的人来说是最幸福的事。虽然野外工作很辛苦，但乐趣也是无穷的，山川田野，高坡荆棘，用脚步走近文物，直观了解它们的现状，更好地了解这个世界。

中敖镇明月村一个破旧的寺庙，一位老人没有工资，几十年如一日守护着这里。从山下爬到山顶，走一遍我已经累得气喘吁吁，但他日复一日执著着自己的坚持。老人质朴纯净的精神力量深深触动了我。

在实地调查过程中我发现，清代墓葬的数量相当多，几乎每个村都有，拜台、牌楼的雕刻也十分精美。通过古墓，我们可以了解那个年代的人和事，研究当时人们的生活，这是非常有意义的经历。

“四普”路上的乐趣远不止于此。天气炎热，我们每天8点多出发，出一身汗，感觉身体无比畅快；普查路上，我们三五成群，有同龄的小伙伴，也有经验丰富的前辈，大家欢乐无比；普查路上，我们用镰刀砍杂草，在山路与蛇狭路相逢，在水库划船去给文物定位……

经历了3个月的野外实地调查后，我们目前转战到室内的整理工作中。8月底，我们又将重新启程，奔赴田野乡村。

90后女孩王茂莎：奔赴田野追星光

8月7日，龙石镇文物普查工作的结束，大足区第四次全国文物普查野外实地调查工作暂告一段落。我要利用这段时间好好查漏补缺，把手头的绘图工作再做详实一些。

我叫王茂莎，艺术设计专业，之前做过展览设计。我不是大足人，印象中小时候看过大足石刻，没想到机缘巧合于2021年11月进入大足石刻研究院工作。随着工作的深入，我不仅深深喜欢上了大足石刻，也意识到大

足石刻保护、传承和利用的重要意义。

2022年的夏天，我第一次参与到了田野考古。那是在由浙江大学承办的“石窟寺田野考古和考古报告编写研修班”上，我的老师李志荣，一位长期奔走在田野的工作者，她告诉我们：“很多工作可以在室内进行，前人也给我们留下内容丰富的资料，为什么我们还要走向田野？就是为了用我们的眼睛去看一看它究竟是什么样子，用我们的脚去走一走前人走过的路。”

她的话，让我对“走向田野”有了期待。第四次全国文物普查，对我来说是一项超级浪漫、超炫酷的工作。

我主要负责野外拍摄、绘图，因为之前没有接触过文物普查工作，一直以要普查的文物也如宝顶山石刻和北山石刻那般保存得很好。但在实地普查工作中，从规模小一点的兴隆庵摩崖造像，到保存尚好并且还有人居住的徐家大院，也走过仅为一块狭窄石板但至今仍用于生活生产的悠悠桥……这个时候我才反应过来，国宝穿越时空就存在我们身边，他们一直都在见证这片土地上真实且鲜活灿烂的日子。而我的使命就是看见它们、记录它们，看似简单，实际做起来却没有想象中的轻松。

记得7月初，我和队员来到高坪镇瓦店村，当天要走访的文物点比较多，李家坡黄氏墓群就是其中之一。

那几天特别热，我们穿着长袖长裤，还扛着相机、无人机、砍刀等工具，没走几步，全身上下便被汗水打湿。在当地村民的带领下，我们来到一处山湾，四周满是树木和杂草，看不到前方的路，更别谈李家坡黄氏墓群了。

因为时间太久了，村民一时间也只得记得大概位置。会不会李家坡黄氏墓群就在这里，只是被肆意疯长的杂草掩盖住了？于是，我和队员挥舞起砍刀，清除附近土坡上的杂草和树枝，耗时近一个小时，依然毫无所获。

会不会就在前面一点？就在我挥着砍刀向前面“挺进”的时候，队长决定为了不耽误后面的行程，先放弃寻找李家坡黄氏墓群，按照计划，我们前往了下一处文物点。临走时，我默默回头，内心有一种不甘。

过了一天，瓦店村的所有文物点我们都走访了，只剩下李家坡黄氏墓群了。为了找到这处文物，我们这次做足了准备，不仅增加了队员，还请来好几个熟悉村里情况的村民。此行只许成功不许失败。

太阳炙烤着大地，阳光透过树木倾泻而下，照在皮肤上火辣辣的疼。我们再次来到那处山湾，对于文物的具体地点，几个老乡说法不一，有老乡提出还要往山湾下的一条小路去。于是，我们穿过小路，终于找到了长满杂草的李家坡黄氏墓群。那一刻，我激动得手舞足蹈。

定位、拍照、测量、比对……我们认真做好

野外实地调查的每一项工作。丹凤山罗氏墓群是一个遍布山坡的家族墓群，点散且障碍多，第一组组长邓启兵说：“既然来了就要做好，不要留遗憾，或许很多年以后受各种各样因素的影响，他们就不存在了，今天我们多做的一个动作就是以后五普六普的珍贵资料。”

让我对文物普查工作的紧迫性有直观认识的，是在对中敖镇水下文物的普查工作中。那天，带路的人是在那里生活了几十年的船长，船行到中敖水库中央时，他坚定地

说：“张家湾墓群就是这个位置！”船长从小住在附近，他对这块区域各个点的位置知晓得非常清楚，对他来说可能只是走过无数遍回家和工作路上形成的肌肉记忆，但却是文物依旧在这里的印迹。

因为修建上游水库，像张家湾墓群这样被淹没在水下的文物在长源村有好几处，包括十王殿墓群、狮子崖墓地、三宝寺摩崖造像、杨家坟山坡墓群等。

船长的话语间透露出他对文物保护的迫切渴望。原来不光是我们专班的工作人员，还有村上的文化专干、义务文保员、老乡，大家都在用自己的方式参与第四次全国文物普查工作，去感知、去见证文物与各自生命的真实。

如果说野外实地调查工作需要良好的体能，那么室内的整理工作则需要更多的耐心和细心。为了保证文物普查数据的真实性、准确性和完整性，我们往往需要反复核对细节和数据，根据数据再绘图，画一处勾销一处，后期整理绘图工作坚决“不拖账”。

目前，第四次全国文物普查第二阶段的实地调查已经进行了3个多月，艺术设计专业的底子在这项工作中给我很好的助力，文物点位置示意图和平面、立面示意图绘制，是每天内业工作的关键部分，从最开始20分钟到现在平均5分钟1张也是工作不“欠账”的前提，3个月171张图纸，是我美好的工作日志。

与此同时，在普查过程中遇到喜欢的造像，我也会进行一些创意速写、扁平风插画，这是我记住它们的一种方式，也希望成为传播它们的一种形式。

值得一提的是，相较于“三普”，这次普查中运用的数字化登录系统和数字化测量，减轻了现场工作量，也让数据更准确。更重要的是，这些通过数字化保存下来的资料，能让这些散落在大地的星星跑赢时光的侵蚀，实现永续储存与无限发展。

我们利用好设计专业的优势，认真记录下这些真实的存在，以饱满的热情，认真、踏实地做好第四次全国文物普查工作，再将这些宝贵的资料运用于考古、保护、美学、教育，让文物历久弥新，提升我们的文化自信。只有知道我们的文化起于哪里，才能知道我们的脚步该走向哪里。

大足黑山羊种羊培育降本提质

8月9日，在重庆腾达牧业股份有限公司大足黑山羊国家级种羊场内，工作人员正在为黑山羊进行人工授精。

当前，大足区正积极实施黑山羊人工授精和大足黑山羊遗传改良计划，按照《大足黑山羊高质量发展实施意见》，在工作专班指导下，由腾达牧业牵头，主要实施种公羊筛选及培育、人工授精服务能力提升、人工授精技术普及等任务，推动实现种羊培育成本降低、品质提升。

据悉，通过实施该项目，每万只母羊预计可节约自然受孕所需种公羊至少700只，节约养殖成本约153万元/年、增加商品羊销售利润25万元/年（按种公羊5年试用期计算）、增加羔羊价值214.5万元/年，减去人工授精成本80万元/年，合计增收312.5万元/年。

新渝报记者 欧曲希 摄



▲大足黑山羊。
▶工作人员正在做实施黑山羊人工授精的准备工作。



用好红色资源“活教材” 打造立德树人“强磁场”

重庆加速建设具有全国影响力的红岩育人大品牌



□ 重庆日报记者 韩毅

8月9日，在位于沙坪坝区歌乐山麓的渣滓洞、白公馆景区，操着天南地北口音的游客排着长队。来自渝北区金鹏实验小学的陈禹含身着醒目的红色志愿者背心站在人群中，神情并茂地为游客讲解。“这是我过得最有意义的一个假期。”9岁的陈禹含说。

当天，来自西藏昌都市儿童福利院13岁的阿旺卓嘎，在参观“歌乐忠魂——白公馆、渣滓洞革命先烈斗争事迹展”时，被革命先烈事迹感动得落泪。

党的二十届三中全会指出，必须增强文化自信，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化。

那么，作为“英雄之城”“红色之城”的重庆，如何利用暑假黄金期，用好红色资源“活教材”，打造立德树人“强磁场”？连日来，记者做了调查。

近50名“少年说红岩”讲解员上岗

“你们知道廖承志吗？他这8张狱中漫

画，描绘出了监狱中恶劣的生活条件，传递了作者泰然处之、以苦为乐的超然心态和宁死不屈的高贵品格……”8月9日下午3点，烈日当空。在歌乐山烈士陵园，陈禹含的声音稚嫩但十分洪亮，将那段峥嵘岁月娓娓道来。一大群游客围在她身边认真聆听。

在渣滓洞景区，来自育才小学的小小讲解员陶彦舟，主要讲述渣滓洞概况、江竹筠烈士事迹及“11·27”大屠杀。为了参加此次活动，他花了3天时间把讲解词背得滚瓜烂熟，还学习了讲解礼仪和技巧。

第一次讲解，他就圆满地完成了任务，并赢得游客热烈掌声。“通过讲述烈士的事迹，我深深地体会到今天的幸福生活来之不易，能够成为这里的讲解员，我感到非常光荣。”陶彦舟说。

这个暑假，走进红岩村、渣滓洞、白公馆、桂园等重点红色景点，都会看到不少身穿红色背心的小小讲解员。他们都是通过“弘扬红岩精神 争做时代新人——‘少年说红岩’义务讲解活动”遴选“上岗”的，共有近50名。“这是我们充分发挥重庆红岩革命历史博物馆作为全国‘大思政课’实践教学基地的阵地作用，构建红岩文化育人体系的重要举措，引导了广大青少年厚植爱党、爱国、爱家乡的情感，赓续红色血脉，也温暖了游客的心。”重庆红岩革命历史博物馆相关负责人说。

打造用好红色资源“活教材”的典范

阿旺卓嘎是第一次走出昌都，更是第一次看到如此鲜活的展览。跟她一起来的，还有西藏昌都市儿童福利院的14名小朋友。

他们参观了白公馆、渣滓洞景区后，又到歌乐山烈士陵园烈士墓前，观看了庄严的祭扫仪式，并参观了歌乐山革命纪念馆的“歌乐忠魂——白公馆、渣滓洞革命先烈斗争事迹展”。今年5月，该展览在第二十一届(2023年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介活动中荣获优胜奖，成为用好红色资源“活教材”的典范。

展览的展陈面积达2260平方米，展线长465米，内容以“斗争”为主线，分为狱外斗争、狱中斗争、精神传承三大板块8个部分，共计展出文物420件(套)、珍贵历史照片840余张，其中有很多是近年新征集的，全面反映了310位歌乐英烈波澜壮阔的革命斗争历程。

“我看到、听到革命烈士的事迹，心就像被刀子割了一样，好疼……”在展览现场，不少观众都被深深触动，眼含热泪。

建设全国一流研究中心，打造育人品牌

在守正创新中，如何激活红色资源所蕴

含的“育人元素”？

“我们要创新深化教育功能，构建革命文物知识体系、话语体系和育人体系，打造具有全国影响力的‘红岩思政’育人品牌，为推动大思政课建设提供重庆经验。”重庆红岩革命历史博物馆相关负责人说。

今年3月，教育部、国家文物局发布关于公布国家革命文物协同研究中心名单的通知，遴选产生了20个国家革命文物协同研究中心。重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心是重庆市唯一一家入选的研究中心，也是重庆市第三个国家级人文社科重点研究基地。

7月，重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心(重庆)红岩干部学院正式揭牌。

“除了高质量建设好国家革命文物协同研究中心外，我们还将构建红岩文化育人体系，助推全市大中小学思政教育一体化建设，创新建好‘红岩思政’教育联盟，打造具有全国影响力、重庆辨识度的红岩育人大品牌，切实建好红色文化立德树人的‘强磁场’。”重庆红岩革命历史博物馆相关负责人说。

乘坐重庆轨道交通 境内外银行卡可购票

□ 重庆日报记者 黄光红 实习生 季敏

记者8月13日从人民银行重庆市分行获悉，重庆轨道交通站点人工售票窗口已实现境内外银行卡受理全覆盖，老年人、外籍来渝人员等刷卡购票群体可在任一站点刷银行卡购票。

今年3月上旬，国务院办公厅发布《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》(以下简称《意见》)，要求着力完善多层次、多元化的支付服务体系，为老年人、外籍来华人员等群体提供更加优质、高效、便捷的支付服务，更好服务社会民生，优化营商环境，促进高水平对外开放。

《意见》出台后，人民银行重庆市分行联合重庆市交通运输委，针对老年人、外籍来渝人员等刷卡购票群体实际需求，推动银联商务支付公司重庆分公司在重庆轨道交通站点人工售票窗口新增银行卡POS机，进一步提升全市公共交通领域支付便利性。截至7月31日，重庆轨道交通全部12条线路、共计212个站点、282个人工售票窗口均安装了POS机设备，支持乘客刷银行卡购票。可受理的银行卡卡种包括银联、VISA、万事达、JCB、美国运通等。使用移动支付不便或无人民币现金的老年人、外籍来渝人员等有刷卡购票需求的乘客，均可在重庆轨道交通各站点运营中的人工售票窗口刷银行卡购买单程票、一日票或三日票，实现便捷、高效乘车。

人民银行重庆市分行相关负责人介绍，下一步，将持续推动建设多元化支付服务体系，不断提升老年人、外籍来渝人员等群体对支付服务的获得感和满意度。

暑期研学游受青睐 重庆火车站多样化服务旅客出行

□ 重庆日报记者 杨锐紫

“同学们，一会儿排好队跟着我走，随身物品一定要拿好，上车的时候注意脚下安全……”8月13日7时40分，在重庆北站进站口，车站工作人员正在给一群即将进站乘车的小旅客讲解乘车注意事项。这群小旅客是来自我市部分中小学的91名学生，前往北京参加全国“中华魂”主题教育读书夏令营活动。

据了解，暑运期间，以研学为代表的主题游受到青睐。为满足多元化市场需求，重庆火车站积极对接地方相关部门及教育机构，加强动态联系和日常走访，及时掌握研学团体出行需求，帮助规划出行线路，提供票务和服务支持。

为确保学生团体旅客的顺利出行，重庆火车站加强与主办部门的沟通联系，提前规划好进站流线，组织学生团体集中进站，开辟了专用进站通道和专用候车区，并在进站口、检票口、站台等处，安排青年志愿者做好乘车引导服务，加大安全卡控力度，为学生团体打造温馨的旅途体验。

“这是我第一次去北京，而且还是第一次在没有爸爸妈妈陪同的情况下坐高铁出远门，很兴奋也很期待。”来自渝北区实验小学的沈子曦说道。

当日上午8时22分，G352次列车从重庆北站驶出，小旅客们也开启了他们的暑期研学之旅。

“7月以来，车站已承担研学团体运输13批，共计700余人。”重庆火车站客运营销科相关负责人介绍，后续车站将继续加强校企合作，优化暑期客运产品，不断提升服务质量，满足多样化出行需求，让旅客出行更便捷、更高效、更舒适。

暑假“不打烊” 大足持续开展校园食品安全专项整治

新渝报讯(记者 谭显全)连日来，大足区市场监管局暑假期间“不打烊”，持续开展中小学校园食品安全专项整治行动。暑假放假前夕，大足区市场监管局通过现场检查、实时视频、“AI抓拍”相结合的形式，并联合大足区委教委、大足区财政局等部门开展辖区专项整治现场检查，发现部分学校食堂操作区布局不合理、部分设备老旧、硬件配备不足等问题，监管人员实行“建单销号”，利用暑假开展问题整改“回头看”，确保相关问题整改落实到位。

针对相关学校存在的问题，大足区市场监管局工作专班提前介入，先后对大足中学、万古中学、海棠小学、邮亭镇子店中心小学、电信学院等21家学校食堂升级改造进行现场指导，针对食堂的功能布局、“三防设施”配备、餐饮具的清洗消毒流程等关键环节提出具体的改造建议，全力助推学校食堂升级改造。该局还定期下发工作提醒，持续督促全区各大、中、小学(幼儿园)充分利用暑假进一步加强病媒生物防制及餐饮具洗消毒设备增添、维护。积极与电信公司联系，排查辖区“互联网+明厨亮灶+AI识别”监控设备存在问题的学校，督促学校利用暑假更换、维修、调整监控设备，保证监控设备的正常运行。

小孩手卡车窗 消防火速救援

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 实习生 宾振宇)8月11日，在渝蓉高速大足石刻服务区，发生了一起小孩手卡车窗的事故，所幸消防及时救援，孩子被卡手肘被成功取出。

当天晚上8时03分，大足区消防救援局指挥中心接到报警，随即调派南环路消防救援站前往开展救援。接到出动指令后，救援人员迅速前往救援地点，途中经询问报警人得知：有一名5岁儿童手肘被夹在后排车窗玻璃处长达10多分钟，家长尝试自己取出未果，且随着被夹时间越久，小朋友情绪逐渐变得烦躁并开始哭闹，家长只好向119求助。

救援人员到达现场后，结合报警人描述和实际情况，用手动破拆工具对车门玻璃进行扩张的方式展开救援，由于该部位位于车门与玻璃结合处，材质韧性和强度较高，如果处理不当极易引起二次伤害。

最后，救援人员一边安抚小朋友情绪，一边用手一点点剥开玻璃，直至找到手肘被夹的关键位置，随后用工具向外扩张，经过5分钟救援，小朋友的手肘被成功取出，车门玻璃也完好无损。